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22. Juni 2012
 Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 14.06.2012
und Antwort des Senats
- Drucksache 20/4489 -
Betr.:
Lichtsignalanlagen in Bereitschaft
Ampeln bzw. Lichtsignalanlagen sind von essentieller Bedeutung für die Sicherheit im Straßenverkehr. So wichtig diese bei hohem Verkehrsaufkommen in weiten Teilen der Stadt Hamburg sind, so verzichtbar scheint der rund um die Uhr Betrieb von Lichtsignalanlagen in einigen wenig frequentierten Abschnitten, insbesondere in den Randbereichen.
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
1. Wie viele Lichtsignalanlagen gibt es in der Freien und Hansestadt Hamburg? (Bitte aufgegliedert nach Bezirken.)

2. Bei wie vielen der Lichtsignalanlagen handelt es sich um reine Bedarfsampeln für Fußgänger? (Bitte aufgegliedert nach Bezirken.)
	Bezirksamt
	Lichtsignalanlagen (LSA)
	davon Fußgänger-   LSA

	Hamburg-Mitte
	354
	96

	Altona
	215
	64

	Eimsbüttel
	258
	85

	Hamburg-Nord
	319
	102

	Wandsbek
	353
	146

	Bergedorf
	72
	28

	Harburg
	149
	43

	Insgesamt
	1.720*
	564


* Stand: 15. Juni 2012

3. Wie viele der Bedarfsampeln für Fußgänger sind rund um die Uhr in Betrieb?
Es sind 158 Fußgänger-LSA rund um die Uhr in Betrieb. 

4. Wie viele Bedarfsampeln für Fußgänger werden nachts vollständig abgeschaltet?
406 Fußgänger-LSA werden nachts vollständig abgeschaltet. 

5. Wie viele Bedarfsampeln für Fußgänger werden nachts in einen Ruhemodus versetzt, um bei Knopfdruck durch Fußgänger wieder anzuspringen?
Keine. 
6. Wie hoch sind die Stromkosten für die Lichtsignalanlagen in Hamburg pro Jahr? (Bitte aufgegliedert nach Bezirken.)

Die LSA werden mit einem sogenannten „Contractingvertrag“ betrieben, bei dem sämtliche Betriebskosten pauschal für ganz Hamburg abgerechnet werden. Die Energiekosten werden dabei nicht separat ausgewiesen.  

7. Wie hoch sind die Stromkosten für eine durchschnittliche Bedarfsampel für Fußgänger im Dauerbetrieb in Hamburg pro Jahr?

Der kalkulatorischen Energiekosten einer Fußgänger-LSA liegen je nach eingesetzter Technik zwischen 190 und 650 € pro Jahr. Es wurde ein kalkulatorischer Energiepreis von 0,15 € (brutto) pro kWh zu Grunde gelegt. 
8. Wie hoch sind die Stromkosten für eine durchschnittliche Bedarfsampel für Fußgänger, die nachts in den Ruhemodus versetzt wird, in Hamburg pro Jahr?

Die kalkulatorischen Energiekosten einer Fußgänger-LSA im Ruhemodus würden zwischen 180 und 570 € pro Jahr liegen. Angenommen wurde ein Energiepreis von 0,15 € (brutto) pro kWh, eine Ruhezeit von sechs Stunden pro Nacht und der Weiterbetrieb der Signalleuchten für die Fußgänger.

9. Was kostet die Umrüstung von einer Bedarfsampel für Fußgänger mit Dauerbetrieb hin zu einer Bedarfsampel für Fußgänger mit Ruhemodus?

Die Umrüstung kostet zwischen 3.000 € und 4.000 €.
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